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Експериментальна оцінка ефективності зубної пасти 
«Лакалут 8+ (спеціально для захисту дитячих постійних зубів)»
Evaluation of the Effectiveness of Anti-Caries Tooth Pastes Lacalut 8+ 
Special for Defense of Children’s Permanent Teeth in Vitro

Резюме За допомогою методів вторинної іонної мас-спектрометрії і рентгенофотоелектронної 
спектроскопії in vitro проведено дослідження іонного складу поверхневого шару емалі постійних 
зубів та його зміни під дією протикаріозних зубних паст, що містять різні сполуки фтору. Встанов-
лено залежність проникнення іонів фтору в емалі від носія фториду, його концентрації та часу 
застосування.
Summary The ionic composition of the surface layer of the enamel of permanent tooth was 
investigated using the method of second ionic masspectrometry and roentgenphotospectroscopy its 
changes under the influence of anti-caries tooth pastes with different sources of fluoride ion. The 
correlation between the penetration of fluoride ions in to the enamel and the sourсe of fluoride, its 
concentration, the duration of the application was discovered.
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Важливу роль у розвитку карієсу віді
грають місцеві подразнюючі чинники: 
зубному нальоту, надмірному вжи
ванню рафінованих вуглеводів, не
дотриманню правил раціональної гі
гієни порожнини рота (Кисельникова 
Л.П., 2002; Пахомов Г.Н., 1982; Lund
gren M., 2001; Axelsson J., 2004). У 
вирішенні проблеми зниження роз
повсюдженості та інтенсивності каріє
су зубів у дітей важлива роль нале
жить комплексній стоматологічній 
профілактиці, зокрема індивідуаль
ному догляду за порожниною рота, 
навички якого мають прищеплюва
тись з раннього віку (Кузьмина Э.М. 
2001, Мельниченко Э. М., 1990, Хо
менко Л.О. і співавт., 2007). Якісний 
догляд за порожниною рота, пра
вильний вибір засобів гігієни — запо
рука успіху в проведенні лікувально
профілактичних заходів як у дорос
лих, так і у дітей (Смоляр Н.І. і співавт., 
1995, 2003; Сунцов В.Г. і співавт., 
2001).
Сполуки фтору – фторид натрію, на
трію монофторфосфат, амінофторид, 
фторид олова входять до складу 90–
95% лікувальнопрофілактичних зуб   
них паст, які представлені на ринку 
України. Вони мають неоднакову про

тикаріозну ефективність, що підтвер
джується різними клінічними дослі
дженнями. Думки про механізм дії 
фторидів у різних концентраціях при 
екзогенному застосуванні є нерідко 
суперечливими. Зважаючи на це, іс
нує необхідність застосування об’єк 
т ивних сучасних критеріїв (вторинна 
іонна масспектрометрія, рентгенфо
тоелектронний аналіз та інші) для 
оцінки ефективності протикаріоз них 
лікувальнопрофілактичних зубних 
паст, до складу яких входять різні спо
луки фтору.
Це сприятиме вибору оптимальних 
засобів догляду за порожниною рота 
для різних вікових груп населення, в 
першу чергу для дітей, в емалі постій
них зубів яких продовжуються про
цеси вторинної мінералізації. Одни
ми з таких засобів є дитячі зубні пасти 
ТМ «Лакалут». Вони містять активні 
мінералізуючі компоненти — аміно
фторид (олафлур) та натрію фторид.
Мета дослідження – експерименталь
на оцінка протикаріозної ефективності 
дитячої зубної пасти «Лакалут 8+ 
(Спеціально для захисту дитячих по
стійних зубів)» шляхом вивчення її 
впливу на хімічний склад поверхнево
го шару емалі постійних зубів.

Матеріали та методи 
дослідження

Експериментальні дослідження про
водили з метою вивчення in vitro змін 
хімічного складу поверхневого шару 
емалі постійних зубів, які щойно про
різалися, під впливом лікувально
профілак тичної зубної пасти «Лака
лут 8+ (Спеціально для захисту дитя
чих постійних зубів)». Досліджено 24 
зразки емалі постійних зубів, що про
різалися в однаковий термін. Зразки 
емалі отримували з постійних зубів, 
які були видалені за ортодонтичними 
показаннями. Одразу після видален
ня постійні зуби поміщали у розчин 
«штучна слина», який виготовлявся 
за методикою T. Fusayama (1975).
З вестибулярної та оральної повер
хонь коронкової частини зубів за до
помогою алмазного диска товщиною 
0,2 мм зрізали ділянки емалі округлої 
форми (товщина не більше 1,5 мм, 
площа [вписаного у коло квадрату] не 
менше 3×3 мм). Усі зразки емалі по
ділені на основну та контрольну гру
пи. Вони були розміщені у двох окре
мих герметичних боксах (по 12 зраз
ків), які заповнювали штучною сли
ною. У подальшому зразки емалі 
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кожної групи обробляли двічі на день 
досліджуваними зубними пастами 
впродовж 1, 3 та 6 місяців. 
Зразки основної групи (ОГ) обробля
ли лікувальнопрофілак тич ною зуб
ною пастою, що містить амінофторид 
(1400 ррm) – «Лакалут 8+». Зразки 
обробляли двічі на день з інтервалом 
12 годин. Кожен зразок виймали з 
боксу, тримаючи за бокові поверхні 
пінцетом, промивали водою, за до
помогою м’якої зубної щітки прово
дили аплікацію зубної пасти протягом 
3х хвилин, повторно промивали во
дою та знову поміщали до боксу. Ал
горитм обробки всіх зразків емалі був 
ідентичним. 
У контрольній групі (КГ) для обробки 
зразків емалі використовували ліку
вальнопрофілактичну зубну пасту, 
що містить монофторфосфат натрію 
(300 ррm). Усі досліджувані пасти 
пройшли сертифікацію на території 
України та наявні у роздрібній торгівлі.
Дослідження іонного складу поверх
невого шару емалі проводили за до
помогою методів вторинної іонної 
масспектрометрії та рентгенфото
елек тронної спектроскопії на апараті 
LAS 2000 («Riber», Франція). Вторин
на іонна масспектрометрія дозволяє 
провести якісний аналіз складу емалі. 
Досліджували іонний склад поверх
невого шару емалі на глибину 2000 
ангстрем зі швидкістю 100 ангстрем 
за хвилину, при цьому визначали 
кількість імпульсів Fˉ. Рентгенфотоелек
тронна спектроскопія призначена для 
визначення кількості фтору, кальцію 
та фосфору в поверхневому шарі 
емалі. Дослідження виконані в лабо
раторії фізикохімічних досліджень 
(зав. – акад. НАН України, проф. Г.М. 
Григоренко) Інституту електрозварю
вання імені Є.О. Патона НАН України. 

Результати дослідження 
та їх обговорення

За даними вторинної іонної масс пе к
трометрії, найбільша кількість іонів 
фтору під впливом досліджуваних 
зубних паст накопичується у поверх
невому шарі емалі (табл. 1).
Після першого місяця дослідження 
найбільша кількість іонів фтору на
дійшла до емалі з пасти, що містить 
амінофторид («Лакалут 8 +»). При 
цьому іони фтору були рівномірно 
розподілені в емалі на досліджуваній 
глибині — 2000 ангстрем (мал. 1). У 
той же час під дією пасти з монофтор
фосфатом натрія відбувається інтен
сивне накопичення іонів фтору на 
глибині тільки до 700 А. 
Через 3 місяці дослідження спостері
галось достовірне зростання кількості 

іонів фтору в емалі під дією пасти із 
амінофторидом. Коефіцієнт Fˉ×10²/
Ca20²ˉ×10³ дорівнював у середньому 
15,531±1,83, і був найвищим ре
зультатом за весь термін досліджен
ня. Найбільші значення коефіціента 
спостерігались на глибині до 500 А із 
поступовим рівномірним зменшен
ням показника. На нашу думку, це 
може свідчити про найбільшу актив
ність іонів фтору в даний період.
Після застосування впродовж 3 міся
ців пасти із натрія монофторфосфа
том (КГ) спостерігалось зниження 
коефіцієнта Fˉ×10²/Ca20²ˉ×10³ в 1,57 
раза. Ми вважаємо, що це може бути 
пов’язано із низькою швидкістю та 
нестабільністю надходження іонів 
фтору до емалі з даної сполуки.
Через 6 місяців дослідження найвищі 
показники коефіцієнта Fˉ×10²/Ca20²ˉ 
×10³ було зафіксовано в обох дослі
джуваних групах.
Найбільший рівень іонів фтору в ема
лі зубів було зафіксовано після засто
сування пасти із амінофторидом 
(«Лакалут 8+»). У цей період рівень 
іонів фтору дещо знизився до 13,973 
±1,43, але спостерігалась тенденція 
до більш рівномірного розподілу іо
нів фтору на всій досліджуваній гли
бині. Це може свідчити про повне 
насичення емалі іонами фтору, їх рів

номірний розподіл та депонування у 
вигляді нерозчинної сполуки СаF2.
Достовірне зростання коефіцієнта 
Fˉ×10²/Ca20²ˉ×10³ до 1,217±0,15 в 
групі, де було застосовано пасту із 
натрієм монофторфосфатом після 6ти 
місяців експерименту, може свідчити 
про те, що пасти з цією сполукою 
фтору потребують тривалішого часу 
для отримання максимального ре
зультату. Ця сполука фториду для по
чатку ефективного іонообміну з емал
лю зуба потребує найбільшого часу 
застосування.
Поряд з експериментальним вивчен
ням надходження іонів фтору до ема
лі з різних зразків зубних паст, було 
проведено аналіз хімічного складу 
поверхневого шару незрілої емалі по
стійних зубів за допомогою методу 
рентгенфотоелектронної спектроско
пії. Результати дослідження свідчать, 
що під впливом лікувальнопро фі
лактичних зубних паст із різними но
сіями фтору в поверхневому шарі від
буваються достовірні зміни вмісту 
фтору та кальцію, а також співвідно
шення кальцій/фосфор.
У табл. 2 представлено результати 
зміни вмісту фтору, кальцію та фос
фору в емалі постійних зубів під 
впливом пасти «Лакалут 8+». Через 1 
місяць рівень фтору в емалі зріс у 
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Мал. 1. Динаміка кількості іонів фтору в поверхневому шарі емалі (відповідно до коефіціента Fˉ×10²/
Ca20²ˉ×10³) після 1-го місяця використання пасти з амінофторидом

Група дослідження Час дослідження

1 місяць 3 місяці 6 місяців

р<0,05

«Лакалут 8+» (1400 ppm) 
Fˉ×10²/Ca20²ˉ×10³

1,017±0,05 15,531±1,83 13,973±1,41

Контрольна група (300 ppm) 
Fˉ×10²/Ca20²ˉ×10³

0,324±0,03 0,207±0,01 1,217±0,15

Таблиця 1. Характеристика хімічного складу поверхневого шару емалі постійних зубів під впливом 
лікувально-профілактичних зубних паст з різними носіями фторидів



78

Стоматологія дитячого віку

Таблиця 2. Вміст фтору, кальцію та фосфору в поверхневому шарі емалі постійних зубів під впливом пасти 
з амінофторидом

Група 
дослідження/

Час 
дослідження

Вміст фтору (атом. %)

Початок 1 місяць 3 місяці 6 місяців

Р<0,05

Фтор 0,005± 0,0005 0,064± 0,005 0,195± 0,015 0,231± 0,011

Кальцій 22,12± 0,76 22,98± 0,51 25,41± 0,34 26,73± 0,23

Фосфор 15,47± 0,53 15,12± 0,31 15,22± 0,23 15,27± 0,19

Са/Р 1,43± 0,08 1,52± 0,05 1,67± 0,04 1,75± 0,04

12,8 раза та досяг 0,064±0,005 
(р<0,05). Після 3 місяців застосуван
ня пасти «Лакалут 8+» вміст фтору 
збільшився до 0,195±0,015 (р< 
0,05). Наприкінці експерименту кіль
кість фтору в емалі становила 0,231± 
0,011, що було в 46,2 раза вище, ніж 
на початку експерименту (р<0,05).
Найбільше підвищення вмісту каль
цію у досліджуваних зразках було за
фіксовано через 3 та 6 місяців від по
чатку експерименту. Кількість кальцію 
у досліджуваних зразках під впливом 
зубної пасти з амінофторидом зросла 
відповідно до 25,41±0,34 атом. % 
(на 14,9%) та 26,73±0,23 атом. % 
(на 20,8%) (р<0,05). 
Значення коефіцієнта кальцій/фосфор 
на початку експерименту становило 

1,38–1,43, що підтверджувало недо
статній рівень мінералізації емалі по
стійних зубів, які щойно прорізалися. 
Через 3 та 6 місяців експерименту під 
впливом пасти з амінофторидом («Ла
калут 8+») ступінь мінералізації емалі 
постійних зубів достовірно зріс. 
Кількісне співвідношення кальцій/
фосфор у досліджуваних зразках під 
дією зубної пасти з амінофторидом 
підвищилось відповідно до 1,67± 
0,04 (на 16,8 %) та 1,75± 0,04 (на 
22,4 %) (р<0,05). Це свідчить про те, 
що зубна паста «Лакалут 8+» (1400 
ррм Fˉ) сприяє підвищенню рівня мі
нералізації емалі постійного зуба, 
який щойно прорізався, вже після 3 
місяців використання. Отже, повно
цінна мінералізація незрілої емалі по

стійних зубів в умовах експерименту 
відбувалася лише під впливом зубної 
пасти з амінофторидом «Лакалут 8+ 
(Спеціально для захисту дитячих по
стійних зубів)».

Висновки

Іонний склад поверхневого шару ема
лі зуба, що знаходиться в стадії вто
ринної мінералізації, змінюється під 
впливом лікувальнопрофілактичних 
паст з вмістом фтору. Здатність іонів 
фтору потрапляти в емаль залежить 
від носія фториду, його концентрації та 
часу застосування. Найкращу здат
ність експортувати іони фтору до емалі 
має зубна паста, що містить амінофто
рид. Найбільша активність іонів фтору 
у пасті з амінофторидом спостеріга
ється через 3 місяці після початку її за
стосування. Здатність іонів фтору по
трапляти в емаль залежить від носія 
фториду, його концентрації та часу за
стосування.
Отримані результати дозволяють ре
комендувати дитячу зубну пасту «Ла
калут 8+ (Спеціально для захисту 
дитячих постійних зубів)» як ефек
тивний лікувальнопрофілактичний 
засіб для гігієни порожнини рота, 
особливо в період вторинної мінера
лізації емалі.
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